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@ Verfahren zur Bereitstellung von elektrischen Informationsgrossen.

@ Die Erfindung betrifft ein Verfahren zur Bereitstellung von mehreren Informationen Uber den Betriebszustand
einer Brennkraftmaschine, insbesondere einer mit Steuergerét versehenen Brennkraftmaschine, mit folgenden
Schritten:

- Erzeugung einer ersten, insbesondere ein Tastverhélinis aufweisenden Information,

- Erzeugung mindestens einer weiteren, zweiten, insbesondere impulsférmigen, periodischen Information,

- wobei die Informationen in einem einzigen, elektrischen Kombinationssignal vereinigt werden.

Um die Informationen in jedem Betriebszustand, insbesondere auch im Schubbetrieb, bereitzustellen, ist

vorgesehen, daB die den Informationen zugeordneten Impulsbreiten je Kombinationssignal-Periode addiert
werden.
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VERFAHREN ZUR BEREITSTELLUNG VON ELEKTRISCHEN INFORMATIONSGRGOSSEN

Stand der Technik

Die Erfindung betrifft ein verfahren zur Bereitstellung von mehreren Informationen {iber den Betriebszu-
stand einer Brennkraftmaschine, insbesondere einer mit Steuergerit versehenen Brennkrafimaschine, wobei
die Erzeugung einer ersten, insbesondere ein Tastverhditnis aufweisenden Information und mindestens
einer weiteren, zweiten, insbesondere impulsférmigen, periodischen Information erfolgt und die Informatio-
nen in einem einzigen, elekirischen Kombinationssignal vereinigt werden.

Fiir die Anzeige und/oder Verarbeitung von Informationen Uiber den momentanen Betriebspunkt einer
Brennkraftmaschine sind entsprechends elektrische Signale zu Ubertragen. Weist die Brennkraftmaschine
ein Steuergerdt auf, so gibt dieses z.B. Verbrauchs- und Drehzahlinformationen Uber mit elekirischer
Steckvorrichtung versehene Leitungen zum Empfangsort. Dieser kann z.B. ein Armaturenbrett sein, das eine
Kraftstoffverbrauchsanzeige sowie einen Drehzahlmesser aufweist. Flir die Bereitstellung bzw. Ubertragung
zweier Informationen, wie Verbrauch und Drehzahl, sind zwei Leitungen mit den dazugehérigen Steckkon-
takten der Steckvorrichtung erforderlich.

Aus der DE-OS 20 34 067 ist bekannt, flir ein elektronisches Kraftstoffverbrauchs-Mefgerat einen
Impulsgeber zu verwenden, von dem mindestens zwei Betriebswerte, némlich die Impulsfolgefrequenz und
die Hohe der Impulse oder die Impulsfolgefrequenz und die Breite (Dauer) der Impulse oder die Hhe und
die Breite der Impulse in Abhdngigkeit von den elektrischen MeBgréBen (Informationen) verdndert werden.
Insbesondere soll in Abhéngigkeit der Motordrehzahl die Folgefrequenz des Impuisgebers und in Abhingig-
keit vom Druck im Ansaugsystem die Breite jedes vom Impulsgeber gelieferten Impulses verdndert werden.
Die zwei Informationen beinhaltende Impulsfolge kann somit Uber eine elekirische Leitung Uberiragen
werden. Filit jedoch eine Information aus oder wird inr Wert "Null", so entfillt auch die andere Information,
denn Impulse der Breite "Null” besitzen keine Folgefrequenz bzw. die Frequenz "Null" flihrt zur impulsbrei-
te "Null" oder "Unendlich".

Vorteile der Erfindung

Das erfindungsgem&fe Verfahren mit den im Hauptanspruch genannten Merkmalen hat demgegeniiber
den Vorteil, daB fir die Bereitstellung und Ubertragung zweier Informationen ebenso lediglich eine Leitung
sowie ein Steckkontakt erforderlich ist, wobei jedoch das Ausbleiben siner der beiden Informationen nicht
dazu fiihrt, daB der Informationsinhalt der anderen Information verlorengeht. Die Informationen der verschie-
denen Signale werden in einem einzigen Kombinationssignal vereinigt, indem die den Informationen
zugeordneten Impulsbreiten je Kombinationssignal-Periode addiert werden. Fillt die erste Information z.B.
kurzzeitig weg, so verringert sich lediglich in dieser Ausfallzeit die Impulsbreite des Kombinationssignal um
den Betrag der ausgefallenen Information. Die erste Information ist vorzugsweise einem elekirischen Signal
zugeordnet, dessen Informationsinhalt durch ein Tastverhiltnis bestimmt wird. Es handelt sich also um eine
Impulsfolge. Eine weitere, zweite Information, liegt vorzugsweise in Form eines impulsfGrmigen, periodi-
schen, zweiten elekirischen Signals vor, wobei die Information in der Frequenz des zweiten Signals steckt.

Vorzugsweise ist die erste Information eine Verbrauchsinformation, deren Tastverhiltnis von der Gr&Be
des Kraftsiofiverbrauchs der Brennkraftmaschine abhéngt. Die zweite Information ist eine Drehzahlinforma-
tion der Brennkraftmaschine. Mithin erfordert eine Kraftstoffverbrauchs- und eine Drehzahlanzeige am
Armaturenbrett eines Kraftfahrzeugs nur eine zum Steuergerét der Brennkrafimaschine flihrende Leitungs-
verbindung.

Die Erfindung ist nicht auf die Verbrauchsinformation beschrénkt, sondern kann auch mit anderen,
insbesondere kurbelwellensynchronen Signalen realisiert werden. Vorzugsweise ist dieses kurbelwellensyn-
chrone Signal das Ausgangssignal eines Motorsteuergerats.

Erfindungsgem3&s ist vorgesehen, daB der Verbrauchsinformation eine deren Impulsdauer verldngernde
Drehzahlinformation {iberlagert wird. Bei der Verbrauchsinformation handelt es sich -wie bereits erwdhnt-
um eine Impulsfolge mit dem Verbrauch entsprechendem Tastverhilinis. Die Drehzahlinformation wird nun
derart Uiberlagert, daB sich die Impulsdauer der Verbrauchsinformation vergrdfert; mithin eine Verdnderung
des Tastverhilinis' eintritt. Es entsteht das Kombinationssignal. Insbesondere wird die Impulsdauer der
Verbrauchsinformation um eine konstante Zeitdauer vergréfert. Zur Bestimmung des Verbrauchs ist es am
Empfangsort erforderlich, von dem Kombinationssignal diese konstante Zeitdausr zum Erhalt des urspriing-
lichen Tastverhiltis' wieder abzuziehen. Einerseits liegt dann das den Verbrauch bestimmende Tastverhilt-
nis und andererseiis die die Drehzahl bestimmende Frequenz vor. Die erfindungsgeméfie Methode hat den
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Vorteil, daB selbst dann, wenn eine Schubabschaltung im Schubbetrieb der Brennkraftmaschine erfolgt, also
kein Kraftstoffverbrauch wihrend der Dauer des Schubbetriebs vorliegt, dennoch eine Drehzahlinformation
tibertragen wird. Im Stand der Technik, bei dem auf einer Leitung die Drehzahlinformation als Drehzahlsi-
gnal und auf einer anderen Leitung die Verbrauchsinformation als Verbrauchssignal {ibertragen werden,
kann daher das Verbrauchssignal nicht gleichzeitig als Drehzahlsignal herangezogen werden, obwohi -im
Normalbetrieb der Brennkraftmaschine- kurbelwellensynchrone Impulsfolgen vorliegen, da wéhrend des
Schubbetriebs die Verbrauchsinformation fortfallt und somit auch keine Drehzahlinformation mehr zur
Verfligung stehen wiirde. Durch die erfindungsgemiBe Uberlagerung durch VergréBern der Impulsdauer der
Verbrauchsinformation wird es m&glich, mit einem einzigen Signal, ndmlich dem Kombinationssignal,
auszukommen.

Nach einer Ausfiihrungsform kann als Drehzahlinformation ein periodisches Nadelimpulssignal verwen-
det werden. Mithin wird der Verbrauchsinformation das Nadelimpulssignal {iberlagert, wodurch sich die
Impulsdauer der Verbrauchsinformation nur unwesentlich vergrdBert, so da die Verbrauchsinformation so
gut wie nicht verfdlscht wird. Ist der auftretende Fehler der Verbrauchsanzeige vernachldssigbar, so kann
die am Empfangsort vorzunehmende Subtraktion des Drehzahlsignals vom Kombinationssignal entfallen.

Zeichnung

Die Erfindung wird im folgenden anhand der Figuren nZher erldutert. Es zeigen:
Figur 1 ein Impulsdiagramm, daB die bisherige Informationslibertragung auf mehreren Leitungen
darstellt und
Figur 2 ein erfindungsgem&Bes Impulsdiagramm, daB zur Informationstibertragung ein Kombinations-
signal verwendet, welches lediglich eine Leitung bendtigt.

Beschreibung des Ausfiihrungsbeispiels

In der Kraftfahrzeugelektronik erfolgt die Ausgabe von Informationen eines Motorsteuergeréts Uber eine
geeignete Steckverbindung, die an eine der Zahl der Informationen entsprechende Anzahl von elektrischen
Leitungen angeschlossen ist. Es sei hier eine erste, ein Tastverhdlinis aufweisende Information und eine
zweite, impulsférmige, periodische Information betrachtet, wobei die erste Information eine Verbrauchsinfor-
mation TVB und die zweite Information eine Drehzahlinformation TD ist. Das Tastverhiltnis -bezogen auf
eine Periodendauer ts- der Verbrauchsinformation TVB entspricht dem momentanen Kraftstoffverbrauch
einer Brennkraftmaschine eines Fahrzeugs. Die Verbrauchsinformation wird von dem Motorsteuergerét Uber
die bereits angesprochene Leitungsverbindung zum Armaturenbrett (Kraftstoffverbrauchsanzeige) Ubertra-
gen wird. Die zweite Information bezieht sich auf die Drehzahl n der Brennkraftmaschine. Auch diese wird
von einem Dreh-zahimesser des Armaturenbretts angezeigt und muB daher vom Motorsteuergerit liber eine
Leitung Gibertragen werden.

Dieser bekannte Aufbau ist in der Figur 1 mit Hilfe von Signalverldufen verdeutlicht. Mit BM ist eine der
Kurbelwelle der Brennkraftmaschine zugeordnete Bezugsmarke gekennzesichnet. Sie weist eine Periode von
360° Kubelwellenwinkel auf.

Darunter ist ein Zlndsignal Zdg dargestellt, das der Ansteuerung der Ziindendstufe der Brennkrafima-
schine dient. Es folgt dann die bereits beschriebene Drehzahlinformation TD mit der Periodendauer ts. Es
ist erkennbar, daB die Impulsfolge des Ziindsignails Zdg synchron zur Impulsfolge der Drehzahlinformation
TD verlduft.

Unter der Drehzahlinformation TD ist -in Figur 1-die Verbrauchsinformation TVB wiedergegeben, die
ebenfalls synchron zum Ziindsignal Zdg bzw. zur Drehzahlinformation TD verlduft. Sie besteht daher aus
einer periodischen Impulsfolge. Die Impulsbreite ixva stellt -bezogen auf die Periodendauer ts- ein Tastver-
h&ltnis dar, daB dem Kraftstoffverbrauch der Brennkraftmaschine entspricht. Je groBer also die Impulsbreite
txva, desto gréBer ist der Kraftstoffverbrauch. Allerdings besteht hinsichtlich der Synchronitdt der Ver-
brauchsinformation TVB zur Drehzahlinformation TD eine Ausnahme. Dies ist in der Figur 1 durch
gestrichelte Linien gekennzeichnet. Im Schubbetrieb Sch wird bei modernen Brennkraftmaschinen kein
Kraftstoff verbraucht; man spricht hier von "Schubabschaltung”. Dies hat zur Folge, daB flir die Zeit des
Schubbetriebs keine Verbrauchsinformation TVB auftritt. Da die Brennkrafimaschine im Schubbetrieb jedoch
-je nach Betriebspunki- eine entsprechende Drehzahl n aufweist, bleibt die Drehzahlinformation TD trotz
Wegfall der Verbrauchsinformation TVB erhalten. Mithin sind fiir die Ubertragung der Verbrauchs- und der
Drehzahlinformation zwei Leitungen mit entsprechenden Sieckkontakten usw. erforderlich. Nach dem
bekannien Verfahren geméB Figur 1 ergibt sich die Drehzahl n zu:
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ms
1 2 « 60 ¢ 103 | —
min
n S = ,
min ts ms * Z2ylza

wobei Zylza gleich der Anzahl der Zylinder der Brennkraftmaschine ist.
Der Verbrauch VB ergibt sich aus dem Verbrauchssignal TVB aus folgender Beziehung:

1 Zylza 1
VB |-| = (KD * tyya [ms]) + —— - n |—]| -
h 2 min
min 1
60 |—0} + 1076
h mm3 '

wobei KD sine DurchfluBkonstante bezeichnet. Diese betrégt zum Beispiel

mm 3

KD = 26 |—
mns .

Im Gegensatz zu Figur 1, die eine Anordnung des Standes der Technik zeigt, wird in der Figur 2 das
erfindungsgeméfe Verfahren verdeutlicht. Der obere Signalverlauf zeigt wiederum die Bezugsmarke BM,
die eine Periode von 360° aufweist. Unterhalb der Bezugsmarke BM ist ein Zlndsignal Zdg dargestellt.
Darunterliegend ist das erfindungsgeméBe Kombinationssignal TD/VB wiedergegeben. Es beinhaltet zwei
Informationen und zwar eine erste Information, die eine Verbrauchsinformation TVB darstelit, sowie eine
zweite Information, ndmlich eine Drehzahlinformation TD. Das Kombinationssignal weist die Periodendauer
ts auf und besitzt eine Impulsbreite tcvs. Innerhalb jeder Periodendauer ts erfolgt eine Uberlagerung der
Verbrauchsinformation TVB mit der Drehzahlinformation TD, indem die Impulsbreiten der jeweiligen Infor-
mationen addiert werden. In der Impulsbreite tkyg ist somit die als Tastverhilinis vorgegebene Verbrauchs-
information TVB und in der Periodendauer ts die Drehzahlinformation TD enthalten, die von entsprechenden
impulsférmigen Signalen gebildet wird. Sofern also eine Schubabschaltung erfolgt, bei der kein Kraftstoff-
verbrauch vorliegt und demgemiB die Verbrauchsinformation TVB entfillt, bleibt dennoch das Kombina-
tionssignal TD/VB und damit die Drehzahlinformation erhalten. Dieses ist in der Figur 2 mit Sch gekenn-
zeichnet. Dort liegt demgema8 lediglich die zweite, ndmlich die Drehzahlinformation TD vor.

Sofern man also aus dem Kombinationssignal TD/VB die Verbrauchsinformation erhalten méchte, ist es
lediglich erforderlich, die Impuisbreite der Drehzahlinformation TD vom Kombinationssignal TD/VB abzuzie-
hen.

Insbesondere ist die Impuisdauer der der Drehzahl zugeordneten zweiten Information konstant.

Die Drehzahl n 148t sich bestimmen nach der Beziehung:
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ms
1 2 - 60 - 103 |—
min
n =
min ts [ms] - zylza .

Fiur die Funktion eines Drehzahlmessers ist es meist notwendig, daB die Impulsbreite tkys des
Kombinationssignals TD/VB eine gewisse Zeit nicht unterschreitet, beispielsweise immer gréfer 1ms ist,

also:
kv 2 1ms

Ebenso ist es fiir die Funktion des Drehzahlmessers meist notwendig, daB die Differenz von Periodendauer
ts und Impulsdauer twe eine gewisse Zeit nicht unterschreitet, beispielsweise ebenfalls immer gréfer 1ms
ist, also:

ts - txvg = Tms.
Die letzte Gleichung zeigt, daB innerhalb einer Periode hinreichend Zeit flir den erfindungsgeméBen

"Offset" von 1ms flr die Drehzahlinformation zur Verfligung stehen mu8.
Der Verbrauch 148t sich aus folgender Beziehung bestimmen:

1] Zylza
VB |-| = (k0B + ( tgyp [ms] - 1 [ms])) + —— -
h 2
1 min 1
noe |—| « 60 |—]| ¢+ 107% |—
min h mm '

wobei KDB eine DurchfluBkonstante darstellt.
Der Zusammenhang zwischen tkyg und tyya ergibt sich damit zu:

ts min [ms] - 2 [ms]
txyp = -+ tgva [ms] + 1 [ms],
tgya Max [ms]

wobei ts min die Periodendauer bei maximaler Drehzahl und txya max die Impulsbreite bei maximalem

Kraftstoffverbrauch ist.
Damit ergibt sich als DurchfluBkonstante fiir die erfindungsgeméBe Ausbildung:
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tyya max [ms]
KDB = * KD
ts min [ms] - 2 [ms] .

Patentanspriiche

1.

Verfahren zur Bersitstellung von mehreren Informationen iiber den Betriebszustand einer Brennkraftma-
schine, insbesondere siner mit Steuergerét versehenen Brennkraftmaschine, mit folgenden Schritten:

- Erzeugung einer ersten, insbesondere ein Tastverhilinis aufweisenden Information,

- Erzeugung mindestens einer weiteren, zweiten, insbesondere impulsfdrmigen, periodischen Infor-

mation,

- wobei die informationen in einem einzigen, elektrischen Kombinationssignal vereinigt werden,
dadurch gekennzeichnet, daB die den Informationen =zugeordneten Impulsbreiten je
Kombinationssignal-Periode addiert werden.

Verfahren nach Anspruch 1, dadurch gekennzeichnet, da die erste Information eine Verbrauchsin-
formation (TVB) ist, deren Tastverhilinis von der Grd8e des Kraftstoffverbrauchs abhdngt.

Verfahren nach einem der vorhergehenden Anspriiche, dadurch gekennzeichnet, daB die zweite
Information eine Drehzahlinformation (TD) der Brennkraftmaschine ist.

Verfahren nach einem der vorhergehenden Anspriiche, dadurch gekennzeichnet, daB die Impulsdau-
er der ersten Information zur Bildung des Kombinationssignals (TD/VB) um eine konstante, der zweiten
Information zugeordnete Zeitdauer vergrdfert wird.

Verfahren nach sinem der vorhergehenden Anspriiche, dadurch gekennzeichnet, dag zur Bestim-
mung der ersten Information am Empfangsort vom Kombinationssignal (TD/VB) die konstante Zeitdauer
zum Erhalt des urspriinglichen Tastverhdltnis’ wieder abgezogen wird.

Verfahren nach einem der vorhergehenden Anspriiche, dadurch gekennzeichnet, daB die zweite
Information von einem periodischen Nadelimpulssignal gebildet wird.
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